



奋楫勇进立潮头 担当作为谱新篇

——淇滨区创建全国文明城市纪实

□本报记者 苗苗



新世纪广场前的文明城市创建标语。 李阳 摄

铂金翰宫小区的智慧喷泉池。 李阳 摄

聚焦打底子、亮底色，为居民营造宜居宜业的良好环境

4月10日，记者漫步在华夏南路，花团锦簇，生机盎然。在华夏南路与淮河路交叉口的华夏游园里，记者发现这里的公厕和以前大不一样。虽然人流量较大，但有保洁人员不间断进行打扫，公厕内外干净整洁。

走进公厕，记者看到这里配有临时休息区、电视机、直饮水，还有手机充电站和空调。值得一提的是，公厕还建成了无障碍厕所和母婴室，为行动不便需要异性同伴陪同如厕的群众提供了方便。

淇滨区环境卫生服务中心工作人员介绍，目前，淇滨区对辖区98座公厕进行了升级改造，并开展星级评定活动，华夏游园的这座公厕就属于十星公厕。

记者了解到，公厕升级改造只是淇滨区提升城市环境卫生的一个缩影，这就是城市创建“885”工程中的第一个“8”：聚焦打底子、亮底色，强力实施小区环境、街面、建筑工地、餐饮（特色门店）、河湖沟渠、城乡接合部环境卫生、城市设施修补、网吧等“八大”常态化管理提升工程，通过加大综合治理力度，实现精细化、常态化管理，为居民营造宜居宜业的良好环境。

聚焦提品质、创特色，让群众得实惠、增福祉

城市创建“885”工程中的第二个“8”便是聚焦提品质、创特色，强力实施城市品牌化、管理精细化、绿化、美化、智慧化、功能便民化、街区（小巷）特色化、文明素养长效化等“八化”提升工程，加快3公里华夏十字长渠、44个老旧小区改造等项目建设，高质量打造“10分钟生活圈”，让人民群众得实惠、得福祉，更好地享受改革发展成果。

记者来到铂金翰宫小区，发现小区的喷泉池分外引人注意。淇滨区长江路街道新城社区党支部书记夏振云

告诉记者：“如果有儿童越过栏杆，喷泉池就会触发报警，广播会自动提醒您已进入危险区，请退回。”

智慧门禁系统、智慧报警系统、视频监控系统……现在该小区处处都是智慧的“黑科技”。

“过去，发现有人高空抛物，往往事后查看监控录像。如果抛物的时间点不确定，物业工作人员就要逐帧查看视频，这要花费很多时间。”夏振云指着楼顶的监控告诉记者，“现在如果有居民从楼上扔东西，监控就会自

动识别高空抛物现象，智能系统还会自动截图通知保安。”

该小区还有能识别乱扔垃圾、车辆非法停放、电瓶车进入电梯等不文明行为并能发送提醒的智能系统。此外，该智能系统还有犬类识别功能，能在第一时间发现“无绳遛狗”的不文明行为，并在第一时间向物业工作人员发送提醒。

“智慧化建设让小区的不文明行为无处可藏，从而帮助居民养成良好的生活习惯。”夏振云说。

重点提升短板弱项，持续改善城市面貌

淇滨区还通过综合整治107国道、城区黄土裸露、车辆乱停乱放、贸易区和城中村卫生、飞线充电等“五项”专项治理工程，对短板弱项进行重点提升，持续改善城市面貌，促进城市功能管理全面补强，这是城市创建“885”工程中的“5”，即聚焦补短板、强弱项。

平坦的道路、规范的停车位、提升的绿化、畅通的地下污水管网……淇滨区投资6亿元，对97个老旧小区实施

改造，在部分小区新建智能充电桩，建成了“九大院”、技校家属院等38个花园式小区，解决了城区黄土裸露、车辆乱停乱放、飞线充电等问题，受到了群众的一致好评。

建于上世纪90年代的鹤翔西区原本停车秩序混乱，绿地被改成菜园，杂物堆积严重，群众对此意见很大。目前，该小区已全面完成改造，实现了雨污分流，绿植随处可见，新设了停车位，增加了路灯，环境变得更加宜居。

据了解，淇滨区还对标整治提升了城区38条背街小巷，海棠书巷、怀旧小巷、光影小巷、食字街等一批小巷已成为市民休闲、娱乐的网红打卡地。

今年，淇滨区获批改造20个老旧小区，建筑面积47万平方米，争取资金8000万元，4月份完成招标，预计年底完成改造。这些老旧小区改造完成后，将进一步助力全国文明城市创建工作。”淇滨区住建局保障性安居工程管理中心主任赫利勇说。

建高颜值城市 享高品质生活

——山城区城市创建工作走笔

□本报首席记者 朱向阳 文/图

今年年初以来，山城区按照市委、市政府安排部署，紧紧围绕解放思想、鼓足干劲、干在实处、走在前列的主旋律，以增进民生福祉为出发点和落脚点，凝心聚力、合力攻坚，扎实推进城市创建工作再上新台阶。

4月19日，记者到山城区枫岭公园、走马塘巷等处采访，详细了解其城市创建工作最新进展。

枫岭公园西部：

绿化面积50万平方米，打造六大功能区

枫岭公园建于1957年，承载了几代人的美好记忆。可以说，山城区枫岭公园是众多市民心中放不下的乡愁。之前，因长期缺乏有效管理，枫岭公园西部杂草丛生。

山城区园林绿化中心主任王福利介绍，今年年初以来，枫岭公园西部绿化项目按照“一岭两域三特四景”总体布局建设，取得了显著成果。“一岭”即枫岭，“两域”即泗河南北两岸的红色、绿色区域；“三特”即彰显山城红、山城情结、山城精神3个特色；“四景”即“枫林晚霜”“紫荆花海”“柳叶飞虹”“柏林晓月”四大景观。山城区园林绿化中心在枫岭公园西部开展全面绿化，总面积达50万平方米，种植乔木5万余株，增设红叶诗句有关微型景点60处，滨河观光区、红叶观赏区、古村落体验区、中心娱乐区、文化交流区、康养服务区等六大功能区正在逐步形成。

如今，枫岭公园西部绿地呈现出分层绿化效果，不仅层次分明，而且更为美观，还能有效避免再次出现黄土裸露的情况。游客贾女士说：“这里满山是绿色，到处有花香，让人心情愉悦。”

近日，枫岭公园刚刚打造完成的牡丹里的牡丹、芍药陆续进入盛花期。500余株牡丹、120株芍药争奇斗艳，市民不出远门就能欣赏到花开满园的美景。

枫岭公园门口的停车场也改建完成，并投入使用。该停车场投资200余万元，建设面积4000平方米，设置机动车停车位80余个，非机动车停车位300余个，



位于汤河陈家湾段的走马塘巷风景优美。



与走马塘巷相邻的淇河书屋积善园站。

并配备电动车智能充电系统。

“以前公园面积为400多亩，今年我们西扩增加了800亩，还完善了各类配套设施。”王福利说，“下一步，我们还要向北延伸，与汤河街向善园连接起来；向南延伸，与快速通道口的‘山城含翠’连接起来，届时贯穿山城南北近8公里的红色飘带就会像一道彩虹飘落枫岭，为我市再添一处亮丽风景。”

走马塘巷：

治理河道、提升绿化，成为群众休闲娱乐的好去处

春风拂面、杨柳依依，汤水环绕、蛙

鸣鸟啼。漫步在汤河陈家湾段的走马塘巷，到处能听到游人的欢声笑语。这条新打造的巷子位于汤河桥街道陈家湾社区，巷长约700米。

汤河桥街道办事处党办负责人王利娜介绍，走马塘巷的名字源自浙江省宁波市鄞州区走马塘村，是陈家湾陈氏先祖陈士遏（陈管三）的故乡。陈士遏明朝永乐年间随皇帝征战南北，解甲归田途中留居陈家湾。将这条巷子命名为走马塘巷，正是为了表达对陈士遏的缅怀。

“走马塘巷沿街建筑为仿明清古建，整个小巷与积善园融为一体，园林绿化面积20余亩，是山城区最美的小巷之一。目前，走马塘巷基本建设完成。此外，设

计人员还匠心独运，推出廉善主题水坝，以多个莲花的组合为造型，与善作善城、孝善山城的理念高度契合。我们后续计划以武为主题，对东巷继续提升，形成西巷结合传统文化、东巷打造尚武精神‘一文一武’的特色。”王利娜说。

“我们先拆除违建、治理河道、提升绿化、平整土地，然后大面积更换种植土，绿化面积达2万余平方米，种植各类苗木3000多棵。”现场施工队负责人孙石富介绍。

像走马塘巷一样的特色小巷在山城区还有很多，胜利一巷是戏曲历史，电影小巷是战争历史，奔九小巷是老城风情历史，红六巷是工业历史，南七胡同是商业历史……

据介绍，自城市创建工作开展以来，山城区已改造提升背街小巷22条。

淇河书屋：

方便市民阅读，让整个山城充满书香气息

淇河书屋是我市“社区文化圈”建设的重要内容，是“10分钟生活圈”的重要组成部分，对营造全民阅读社会氛围、提升公共文化服务水平和能力、推进文化强市建设具有重要意义。

“书屋环境优美，书籍种类丰富，不花钱在家门口就能看到自己喜欢的书，我觉得非常方便。”在淇河书屋积善园站，大胡村村民王师傅手捧一卷诗书，读得津津有味。图书管理员杨敬霞告诉记者，自今年4月5日揭牌以来，每天都有两三百人前来借阅图书，市民持身份证件办理读书卡，即可免费借阅。

山城区文旅局局长陈传信介绍，该区今年已建设7个淇河书屋，有政治、文学、历史等22类书，共6.5万余册。

“下一步，山城区将对标对表找差距、加压奋进促提升，铆足牛劲、使足全力，发扬苦干、实干、抢着干的作风和精神，做到规定工作做到位、自选动作有亮点，在全市城市创建工作走在前、出重彩，为高质量富美鹤城更加出彩绚丽篇章贡献更多力量。”山城区创城办负责人秦虹表示。

示范区扎实推进创文工作全面提升质量水平

本报讯（记者 高雯）加强清扫净环境、持续绿化美环境……为全力推进全国文明城市创建工作，日前，按照全市统一安排部署，市城区一体化示范区扎实开展“集中提升月”活动，全面排查整改问题，加快补齐短板弱项，精心打造示范亮点，统筹推进各项创建工作落实，全面提升创建工作质量。

淇滨区上下将继续发扬团结拼搏、激情担当的精神，以“创则必成”的决心，高质量完成城市创建工作，为实现全市城市创建工作目标贡献淇滨力量，展现淇滨担当。

法》，将城市创建工作纳入全区“五位一体”督查考评，对涉创乡（镇、街道）、区直单位排次序、评高低，调动全区上下参与城市创建的积极性。推进完善文明城市创建与文明单位管理、文明奖落实、年度考评、干部使用相挂钩的机制，激励干部担当作为。

今年，淇滨区上下将继续发扬团结拼搏、激情担当的精神，以“创则必成”的决心，高质量完成城市创建工作，为实现全市城市创建工作目标贡献淇滨力量，展现淇滨担当。

淇滨区还出台了《淇滨区2021年度绩效考评方案》《关于进一步加强督促检查和绩效考评工作暂行办法》，将城市创建工作纳入全区“五位一体”督查考评，对涉创乡（镇、街道）、区直单位排次序、评高低，调动全区上下参与城市创建的积极性。推进完善文明城市创建与文明单位管理、文明奖落实、年度考评、干部使用相挂钩的机制，激励干部担当作为。

淇滨区上下将继续发扬团结拼搏、激情担当的精神，以“创则必成”的决心，高质量完成城市创建工作，为实现全市城市创建工作目标贡献淇滨力量，展现淇滨担当。

淇滨区还出台了《淇滨区2021年度绩效考评方案》《关于进一步加强督促检查和绩效考评工作暂行办法》，将城市创建工作纳入全区“五位一体”督查考评，对涉创乡（镇、街道）、区直单位排次序、评高低，调动全区上下参与城市创建的积极性。推进完善文明城市创建与文明单位管理、文明奖落实、年度考评、干部使用相挂钩的机制，激励干部担当作为。

</div